POLECENIA:
1. Przeczytaj dolaczony tekst.
2. Napisz w zeszycie jako notatke do lekcji odpowiedzi na zadane pytania.

3. Obejrzyj filmik od 8 minuty 18 sekundy do 10 minuty 32 sekundy, a
zagadnienia lekcji beda chociaz troche latwiejsze do zrozumienia — w
przegladarce internetowej nalezy podac ten adres
https://www.youtube.com/watch?v=ODLGnvTGVxg

POWODZENIA!
FIZYKA Lekcja 51

Temat: Wady wzroku i ich korygowanie.

1. Wymien podstawowe wady wzroku.
2. Jakimi soczewkami koryguje si¢ poszczegdlne wady wzroku?

Akomodacja oka

Wiesz juz, w jaki sposob powstaje obraz po przejsciu swiatla przez soczewke skupia-
jaca. Takie samo zjawisko zachodzi w oku. Budowe oka oraz powstawanie obrazu na
siatkdwee przedstawiono na rysunkach. Zauwaz, ze powstaly obraz jest odwrocony.
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Ma rysunkschc A, schzmat Didowy oka, B, tworzenie obrazi na sialkowoe.

Poniewaz odleglosc y obrazu od soczewki dla danego oka jest ustalona, przy zmien-
nej odleglodci x przedmiotu od soczewki musi byé mozliwos zmiany ogniskowej.
Gdy patrzysz na obiekty bliskie lub dalekie, soczewka zmienia grubosc, dzieki
czemu zmienia ogniskowa, aby ja dostosowad do roznych odleglosci,



Zdrowe oko ludzkie ma zdolnosc akomodacji, czyli
zmiany ogniskowe] soczewki, Umoiliwia to ostre
widzenie przedmiotéw mniej lub bardziej odleglych od
oka. Jednak niemozliwe jest ostre widzenie rdwnocze-
snie przedmiotow bliskich 1 dalekich. Soczewka dopa-
sowuje bowiem ogniskows do odleglodci od tego przed-
mioty, na ktdry w danej chwili czlowiek patrzy. Jesli
przedmiot jest blisko oka, soczewka staje sie bardziej
wypukla (jej ogniskowa sig zmniejsza), a gdy obserwo-
wany przedmiot jest odlegly, soczewka staje sie bardziej
plaska (jej ogniskowa si¢ zwieksza).

Krotkowzrocznosc i dalekowzrocznosc

U wielu ludzi wystepuia wady wzroku. Nalezy do nich
m.in. krotkowzrocznosd | dalekowzrocenosd.

Krotkowidz dobrze widzi przedmioty polozone blisko.
W oku krotkowidza miejsce, w ktorym powstawalby
ostry obraz odleglego przedmiotu, znajduje si¢ przed
siatkdwka, obraz powstajacy na siatkowee jest wige nie-
ostry. Aby poprawid widzenie i uzyskad na siatkdwee
ostry obraz, nalety przed soczewka ocang kritkowidza
umiescid soczewke rozpraszajacy. Mowi sie potocznie, Ze
krotkowidz nosi okulary . minusy”, np. <2. Oznacza to,
ze jego okulary zbudowane s z soczewek rozpraszajg-
cych o zdolnosci skupiajgcej -2 D (minus dwie dioptrie).

Werok krotkowidza koryguje sie, stosujac soczewki
rozpraszajace.
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Obraz owzymany w oku krdtkowidza: A, bez soczewl okulardw, B, 2 50czewhky rozpraszajacs okulardw,

Dalekowidz dobrze widzi przedmioty odlegle. W oku dalekowidza miejsce, gdzie
powstawalby ostry obraz przedmiotu ogladanego z bliska, znajduje sig za siatkowka.
Aby skorygowad t¢ wade wzroku, nalezy przed okiem umiescic soczewke skupia-
jacy. Okulary dalekowidza to zatem soczewki skupiajgce o zdolnosci skupiajacej
dodatniej, np. 42 D (plus dwie dioptrie).



| Werok dalekowidza koryguije sig, stosujac soczewki skupiajace. |

Cheaz otrzymany woku dalekowida A, bez soczewki chularow, B, 2 soczewky skupiajaca okulardw,

TONAJWAZNIEISZE

- Rodzaj obrazu otrzymanego za pomocg soczewki skupiajacej zalezy od
odleglosc x przedmiotu od soczewki, Jesli:
- dla x > 2f, 10 obraz jest rzeczywisty, odwrdcony i pomniejszony,
dla x = 2f to obraz jest rzeczywisty, odwrocony i tej samej wiclkosci,
dla f< x < 2f, to abraz jest rzeczywisty, odwrdcony i powigkszony,
dla x = f, to obraz nie powstaje,
dla x < [, to obraz jest pozorny, prosty i powigkszony,

- Soczewki rozpraszajgce tworeg zawsze (bez wegledu na odleglodc przedmiotu
od soczewki) obraz: pozorny, prosty. pomnigjszony.

- Powigkszenie obrazu wyraza si¢ wrorenn
s
7 lub p =£

gdzie: h) i by = wysokodé edpowiednio przedmiotu i obrazu, x - odleglosé
przedmiotu od soczewki, y - odleglosc obrazu od soczewki.

- MNajczestsze wady wzroku to kréotkowzrocznos< | dalekowzrocznosé. Moina je
korygowac, stosujac odpowiednie soczewki (okulary).

Zrodto: hitps:/nowasp.ebooki.nowaera.pl/viewer/page/Fizyka/k18/books/563/7/563-
v7_epub/OEBPS/Text/Index.html?title=Rml6e W thIFNwb3RrYW5pYSB61GZpenlrx[Uga2 wulDg=#6190ed46d1be4b238c7bd3a3 172ec2ec




